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l Του Πρωτοπρεσβύτερου Σωτήριου Ν. Σάββα
Εκ Καλογραίας
Συνταξιούχου Θεολόγου Εκπαιδευτικού (Βοηθού Διευθυντή Α’)

ΣχεΤικα
με ΤοΝ αΝΤιφωΝηΤη

Η εκκλησία του Αντιφωνητή στο χωριό Καλογραία Κερύνειας

πτέμβρη, γιορτή του εν Χώναις θαύματος του Αρ-
χαγγέλου Μιχαήλ, που γιόρταζε ο Αντιφωνητής, 
και μετέβαιναν πεζή εκεί, 45 λεπτά δρόμο, και όχι 
στις 2 Σεπτεμβρίου που γιόρταζαν τον Άγιο Μάμα, 
πολιούχο της κοινότητάς τους. 

3. Το καλοκαίρι του 1973 θα τελούσαν την 
Βάπτιση του τέκνου τους, κάτοικοι από τον Άγιο 
Αμβρόσιο. Ο ιερέας που πήγε, ως είχε χρέος, μαζί 
από συνεννόηση μαζί του, ήταν ο υποφαινόμενος, 
π. Σωτήριος Ν. Σάββας, Εφημέριος στην κοινότη-
τα Καλογραίας και όχι κάποιος εκ των ιερέων του 
Αγίου Αμβροσίου. 

4. Αρχές Δεκεμβρίου του 1973, ο ιερέας της 
Καλογραίας εκλήθη στις 10 το βράδυ να πάει στην 
Μελανδρύνα να επιβεβαιώσει για την κλοπή Εικό-
νων από αρχαιοκάπηλους.

5. Ο χάρτης που εξέδωσε η Ιερά Μητρόπολις 
Κυρηνείας επιβεβαιώνει, ότι ο Αντιφωνητής και η 
Μελανδρύνα ανήκουν στην Καλογραία. 

6. Συμπληρωματικά παραπέμπω:

l «Κύπρος: Η Λεηλασία ενός Πολιτισμού»,

Βουλή των Ελλήνων, 2000, σελ. 180-213. 

l «Οδοιπορικό στα Χριστιανικά Μνημεία της Μη-
τροπολιτικής Περιφέρειας Κυρηνείας», Λευκωσία 
2006, Έκδοση Ιεράς Μητροπόλεως Κυρηνείας, 
σελ. 175-196.

Καλογραία:

Μονή Παναγίας Μελανδρύνας: 

«Η μονή ανήκει διοικητικά στην κοινότητα 

Καλογραίας, στη βόρεια πλευρά του Πενταδακτύ-
λου…»( σελ. 193).

l «Μητροπολιτική επαρχία Κερύνειας, η δική μας 
Γη», Χριστόδουλου Γ. Παχουλίδη, Λευκωσία 2001, 

σελ. 198.

«… Εκτός από την ενορια-
κή Εκκλησία του χωριού, τον 
Άγιο Μάμαντα, που πανηγύ-
ριζε στις 2 του Σεπτέμβρη… 
το χωριό πανηγύριζε και όταν 
γιόρταζαν οι μοναστηριακοί 
ναοί του Αντιφωνητή (6 Σε-
πτέμβρη) και της Μελανδρύ-
νας (15 Αυγούστου), που, αν 
και ανήκαν στην Ιερά Μητρό-
πολη Κυρηνείας, βρίσκονταν 
μέσα στη γη της Καλογραίας». 

l Κτηματολόγιο Κυρηνείας: 
Ας ερωτήσει ο κάθε ενδιαφερό-
μενος.

Ο Θεός να ευοδώσει στην 
επιστροφή μας και όλοι γνω-
ρίζουν πού ανήκουν και οι δύο 
αυτοί θρησκευτικοί χώροι.  ■

Τ α δύο Μοναστήρια, Χριστός Αντιφω-
νητής και Παναγία η Μελανδρύνα, 
πάντοτε ανήκαν στη δικαιοδοσία της 
κοινότητας Καλογραίας, και όχι στην 
κοινότητα Αγίου Αμβροσίου, όπως 

αναφέρεται στο άρθρο του κ. Άντρου Παυλίδη στο 
περιοδικό «Ενατενίσεις» τεύχος 11 σελ. 117. 

1. Για ό,τι αφορούσε τα Μοναστήρια του Αντι-
φωνητή και της Μελανδρύνας υπεύθυνοι ήταν 
ο ιερέας και η εκκλησιαστική επιτροπή της κοι-

νότητας Καλογραίας, μετά από παραχώρηση που 
έγινε από την Ιερά Μητρόπολη Κυρηνείας, μετά 
το θάνατο του τελευταίου μοναχού το 1940. Ου-
δέποτε επήγε ιερέας από τον Άγιο Αμβρόσιο, ή 
από άλλη κοινότητα να τελέσει Λειτουργία ή 
άλλη Ακολουθία σ’ αυτά τα Μοναστήρια. Υπεύ-
θυνος ήταν πάντοτε ο ιερέας από την κοινότητα 
Καλογραίας. 

2. Τα παιδιά και οι δάσκαλοι του Δημοτικού 
Σχολείου Καλογραίας είχαν αργία στις 6 του Σε-

Δυτική άποψη της εκκλησίας  Παναγίας Με-
λανδρύνας


